Rechnungswesen 

Klasse: KB 01 a

Fachstufe II 
2. KA


Datum:  30.03.2004 

Aufgabe 1:

Geben Sie in tabellarischer Form die Unterschiede zwischen einem Inventar und einer Bilanz an.


Aufgabe 2:
Welche vier Teilbereiche umfasst das betriebliche Rechnungswesen?

Kosten- & Leistungsrechnung; Buchführung; Planungsrechnung; Statistik

Aufgabe 3:
Abschreibungen
a)

Welche beiden Gründe würden Sie aus Sicht des Unternehmens für 



die Verwendung der geometrisch-degressiven Abschreibung anführen?

· höherer Wertverlust in den Anfangsjahren der Nutzung

· höhere steuerliche Entlastung

b)
Erstellen Sie eine Abschreibungstabelle - berücksichtigen Sie dabei den für 

das Unternehmen günstigsten Zeitpunkt des Wechsels.
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c)
Wie hoch sind die geometr.-degr. AfA-Sätze bei folgenden Nutzungsdauern?

	Nutzungsdauer
	3
	10
	15
	20
	4
	5

	Afa-Satz
	20 %
	20 %
	13 1/3 %
	10 %
	20 %
	20 %


d)
Erläutern Sie die steuerliche Vereinfachungsregel bei Abschreibungen 

und führen Sie an, wo diese angewendet werden darf.


Wird ein Wirtschaftsgut des beweglichen Anlagevermögens im ersten 

Halbjahr des Geschäftsjahres angeschafft, dann kann die Afa für das 

gesamte Geschäftsjahr angesetzt, wird der Gegenstand erst im zweiten 

Halbjahr gekauft, dann kann die Afa für ein halbes Geschäftsjahr ange-

setzt werden.

e)

Was versteht man unter dem Erinnerungswert?



Wird ein Gegenstand über die Afa-Dauer hinaus weiter verwendet, so muss 


er mit einem Wert von 1,00 € (=Erinnerungswert) in den Büchern erfasst 


bleiben, bis er aus dem Unternehmen genommen wird.

f)

Unter welchen Umständen wäre ein Wechsel von der geometrisch-



degressiven zur linearen Abschreibung ratsam?



Ein Wechsel ist notwendig, damit innerhalb der Nutzungsdauer der volle 



Anschaffungswert abgeschrieben werden kann. Da die geometr.-degr. 



Afa-Beträge immer vom Restbuchwert ermittelt werden, würde der


 
Erinnerungswert nicht erreicht werden. Weiterhin ist ab einem gewissen 



Zeitpunkt die lineare Abschreibungsform steuerlich günstiger, weil die 



linearen Afa-Beträge die geometrisch-degressiven übersteigen.



Der Wechselzeitpunkt lässt sich folgendermaßen bestimmen:
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g)

Mit welchem Wert steht eine Maschine nach 4 Jahren in der Bilanz,



wenn sie bei einer 10jährigen Nutzungsdauer nach zweimaliger linearer



Abschreibung den Restwert 16.000,-- € besaß?



Anschaffungswert:


20.000,00 €



Jährliche Afa:



  2.000,00 €



Restbuchwert nach vier Jahren:
12.000,00 €
h)

Wie hoch waren die Anschaffungskosten aus g) ?


Anschaffungswert:


20.000,00 €


i)



Aufgabe 4:
Über welches Konto wird das gegebene Konto abgeschlossen?

	Nachlässe für Hilfsstoffe
	Hilfsstoffe
	Rohstoffe
	SBK

	Erhaltene Provision
	GuV
	Umsatzerlöse
	GuV

	Fuhrpark
	SBK
	Privat
	Eigenkapital

	Verbindlichkeiten
	SBK
	GuV
	Eigenkapital

	Disagio
	SBK
	Erlösberichtigung
	Umsatzerlöse


Aufgabe 5:
Fragen zu Buchungen im Einkauf
a)  
Was bezweckt der Lieferer mit der Skontogewährung?


Schnellere Zahlung des Kunden, damit er liquide Mittel zur Verfügung hat.

b)  
Wie werden Sofortrabatte buchmäßig behandelt?



Es erfolgt keine Buchung, Betrag wird sofort vom Rohstoffpreis abgezogen.

c)  
Auf welchem Konto werden Mängelrügen beim Rohstoffeinkauf erfasst?

Konto Nachlässe

d)  
Was versteht man bei der Bonusbuchung unter dem Netto- und dem 

Bruttoverfahren?

Beim Nettoverfahren wird die Vorsteuer im Rahmen der Bonusbuchung

sofort korrigiert 

(Buchung: Verbindlichkeiten an Nachlässe + Vorsteuer),

beim Bruttoverfahren wird die Vorsteuer erst im Rahmen der Vorsteuer-anmeldung korrigiert, der Bonus wird sozusagen zuerst brutto gebucht

(Bonus-Buchung: Verbindlichkeiten an Nachlässe

Korrektur-Buchung: Nachlässe an Vorsteuer).
Aufgabe 6: 
Buchungen
Vgl. pdf-Datei: Buchungen Aufgabe 6

oder Excel-Datei Buchungen Aufgabe 6
Zusatzaufgabe: 
Wie gut kenne ich mein Unternehmen?
1.)  
Wie viele Mitarbeiter hatte die BASF AG Lu Ende 2003?


37.454
2.)
Ermitteln Sie die fehlenden Größen zu den Umsatzdaten der BASF:

	Region
	Nafta
	Südamerika
	Asien, Pazifik, Afrika
	Europa
	davon Deutschland

	Umsatz
	7.163
	1.765
	5.304
	19.116
	7.073

	%-Anteil
	21,5
	5,3
	15,9
	57,3
	37,0


3.)
Wie hoch ist der derzeitige Aktienkurs der BASF AG?


Zwischen 41,00 und 43,00 €

4.)
Wie hoch ist das Ergebnis nach Steuern (= Gewinn) in Mio. €?


910,00 Mio. €
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